

100萬個中產的故事

趙子翹的辦公室有幅「App Wall」，展示Cherrypicks多年的成品。(林良明攝)



網龍2.3億購 Cherrypicks老闆袋過億

趙子翹背後三功臣

四年前研發手機程式「iButterfly」，令本地IT公司Cherrypicks聲名大噪；上月被內地遊戲商網龍以2.38億元收購，創辦人趙子翹榮升億萬富翁。他坦言這天走來不易，訪問當日，他跟記者談起三個令他邁向成功的人。 記者：周藹文

自收購消息曝光，趙子翹（Jason）的創業故事續在媒體曝光。他是男拔校友，科技人才輩出的加拿大滑鐵盧大學畢業，若99年不辭職創業，他將以德勤最年輕董事身份，問鼎德勤企業管理顧問合夥人。

亮麗的履歷賦予他知識，但引導他走上創業路的是他甚少掛在口邊的父親。「爸爸的待人處事方式和默默耕耘是我這些年堅持的原因。」他的創業路經歷幾許風雨：甫開辦Cherrypicks即遇科網股爆破；沙士截斷他與海外客戶往來；開發社交網勁蝕兩億……多重巨浪打不死，強勁意志源自父親。

廠商父親誘發創業

「爸爸白手興家的創業，有間製衣廠，在佐敦開設小門市。他很少談公事，但我知他遇過困難，而他一直堅持，最終亦有回報。」由十年前引入韓國接駁聆聲，到近年研發3D擴增實境動畫，Jason一直走得很前。無獨有偶，他父親80年代曾引進海外科技在商場獨領風騷，「當年流行百褶裙，爸爸花數百萬買下幾台日本機器大量生產，領導當時潮流。」正因承繼了上一代的視野和冒險精神，當年才放棄高薪厚職自立門戶。

性格像父親，創意和執行力則來自母

每次跌倒都問自己
可否再起身，每次
失敗都是機會，縮
沙機會就會消失。

趙子翹背景

年份	經歷
2014	網龍2.38億元收購Cherrypicks解決方案業務
2010	推手機程式iButterfly，後在聯合國世界信息峰會移動大獎奪冠
2004	兩億元研內地社交媒體，資金蝕光，08年回購股份，發展移動業務
2002	改變韓手機接駁鈴聲制式外銷，惟沙士切斷海外聯繫，後憑視像會議吸客
1999	離開德勤成立Cherrypicks，但科網爆破投資者退出，幸獲天使基金支持

校。「男拔是間很自由的學校，想做的事都可同校長講。」當年他曾因膳食問題闖入校長室，今天男拔的數學會亦是他爭取成立。

不說不知，這位會考8A尖子曾想循學術方向發展，惟與生俱來的自信，令80年代末移民加拿大的他誓要挑戰最難學科——電腦及電子工程系，決定改變他一生。

德勤學簡化複雜事

「創意可改變世界，而科技是最有效的工具。創意不止掌握在寫程式的人手裏，更要有生意頭腦。」那幾年他以半工讀形式邊學邊做，後在德勤

遇巴基斯坦籍恩師Mumtaz Ahmed，「他負責全球德勤的高科技策略，擅把複雜事情簡化，啟發我好多。」今天他的設計無論是iButterfly，還是生活化的港鐵App，事事講求用家體驗，多少受他影響。

太太兒女無限支持

說到最大幕後功臣，肯定非Jason的太太莫屬。「創業是自私的，無論你幾漂亮講將來點為屋企帶來好處，最後都為自己。」她是他的大學同學，即便他經常外訪，多次抵押物業，她和兒女都默默守候，「即使她有時不太明白我的工作，會鬧爆我很傻的決定，但總給予我無限量支持。」老套也要說，成功男人背後總有個偉大女人。☺



Jason與太太育有一對子女，有時會讓他們率先試玩新產品。(受訪者提供)

現時統計處將月入一萬至四萬元的人士視為中產；而有大學調查認為，月入1.5萬元以上、大學學歷、從事行政、管理和專業者，符合其一即屬中產，按此推算本港約有127萬人。我們將走入不同的中產社群，循他們的背景、經歷、職業、嗜好、感悟，細訴這「100萬個中產的故事」。